

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 29 de Enero de 1921.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXIII — Núm. 21118

"CRISTO VIVE, REINA E IMPERA"
EL AMIGO DEL OBRERO
1.º de Enero de 1899
Fundado en Homenaje a Cristo Redentor
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:
MERCEDES, 947
Teléfono: La Uruguayana 2161 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIO DE REDACCION

Dr. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI
Dr. HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:
En PARÍS: François Veullot
En TRIBURGO: Max Turmane

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado 1.20
Exterior, semestre adelantado 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior:
Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador:

Angel Martínez Alvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La Colonia — Villa Colón — Villa del Cerro — País del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Buras — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Río Negro.
Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

ENERO DE 1921

Sábado, 29 Stos. — Francisco de Sales, ob., v. dr. Mauro y Constancio, mrs.

Domingo 30 — SEXAGESIMA
Sta. Martina vg, y mr.; Lesmes, ob.; Gerardo y Jacinta.

Lunes 31 Stos. Pedro Nolasco, fd.; Ciro Saturnino, Víctor y Tirso mrs.

FEBRERO DE 1921

Martes 1.º — Stos. Cecilio e Ignacio, obs y mrs; Efren y Brígida, v.

Miércoles 2 — La Purificación (Candelaria) — Stos. Cándido y Feliciano, mrs.

ORDEN DE LOS TRIDUOS
PARA EL AÑO 1921

ENERO de 1921

1, 2, 3: Metropolitana.
4, 5, 6: Santa Clara de Olimar.
7, 8, 9: Maldonado.

10, 11, 12: San Antonio (Capuchinos).

13, 14, 15: P. de San Francisco.
16, 17, 18: P. de Santa Lucía.
19, 20, 21: Iglesia del P. Socorro. (Reverenticias).

22, 23, 24: P. del Reducto.
25, 26, 27: P. de San Fructuoso.
28, 29, 30: P. de San José.

31: P. de Guadalupe (Canelones).

La participación de los empleados y obreros

En las utilidades y dirección de las empresas

administrativa de los diversos establecimientos.

En Italia, principalmente, a raíz de los sucesos violentos producidos con motivo de las huelgas de los metalúrgicos, fueron muchísimas las fábricas y establecimientos que adoptaron este sistema. Y según telegramas publicados en "La Nación" de B. Aires, el resultado obtenido ha sido altamente satisfactorio para todos, a fin de año.

El jefe del gabinete italiano señor Giolitti, ha pasado un proyecto, a la Cámara y al Senado, estableciendo la intervención del personal en todo aquello que no constituya un secreto de procedimiento, exclusivo de la casa, y su participación en los beneficios.

El Partido Popular Italiano ha presentado otro proyecto que difiere del anterior en varios detalles. Pero es seguro que se sancionará una ley estableciendo la coparticipación.

En algunas empresas ferroviarias argentinas se acaba de presentar igualmente un proyecto de participación; pero a nuestro juicio es sumamente imperfecto.

Puedo verse, pues que la coparticipación del personal en la industria y el comercio se va haciendo camino y, además de ir limitando asperas entre el capital y el trabajo, constituye un paso hacia la cooperación de la industria y el comercio — cosa que se ha generalizado también mucho en Italia, principalmente en este año — yéndose así a la mejor solución del conflicto del capital y el trabajo; a la identificación, o confusión, en las mismas personas, de capitalistas, técnicos, empleados y obreros.

POR SU DIGNIDAD

La mujer uruguaya, debe, por su dignidad y su decoro, responder solícita a la exhortación que le dirige el Consejo Superior de las Hijas de María, y que con el mayor placer, publicamos en otro lugar.

La mujer uruguaya, que se ha destacado siempre por sus virtudes, no puede, no debe, mirar con indiferencia la noble cruzada que da de iniciarse, contra las manzanas ni tristes.

Poco importa que no haya en muchos hogares lo más necesario para el sustento, que se careza de todo recurso; es necesario olvidar todo eso y divedirse, divertirse mucho, como o quiere el Consejo Municipal. Conque, aunque sea a la fuerza, a divertirse!

Sólo por impresión

"El Día", publica una colaboración que le han remitido y en la cual — entre otras cosas, puede leerse lo siguiente: "No llevan por buen camino a los obreros los que los imbuyen en sentimientos de odio..." y más adelante agrega:

"Sólo los ilusos, perturbados por la exaltación del amor al bien, y los ambiciosos sin escrupulos, preocupados, sólo de escalar altos puestos, pueden empeñarse en lanzar a las clases menesterosas a una guerra cruel e injusta y siempre privada de probalidades de éxito en una república democrática".

Sólo la ignorancia — no queremos suponer otra cosa — ha hecho aceptar a la mujer uruguaya esa moda importada, por los que no miran medios ni reparan en consecuencias, con tal de pagarnos al mundo y corromperlo.

Bien ha hecho pues el Consejo Superior de las Hijas de María, en dar la voz de alarma; bien ha hecho en secundar las iniciativas del virtuoso Prelado; bien ha hecho en confiar a la palabra brillante, autorizada y energica de uno de nuestros más prestigiosos oradores sagrados, la misión importante, de señalar los peligros, las consecuencias fatales, los males, la falta de decoro y de gusto estético de la moda actual.

Al aplaudir la digna actitud del Consejo Superior de las Hijas de María, solo nos resta esperar de que su llamado, encuentre el merecido eco en la mujer uruguaya, que quisieron llenar el vacío notado, en el luminoso proyecto de organización y de aspiraciones colectivas preparado por aquella misma Comisión Técnica.

Y el único argumento que se pudo oponer a tan legítima y tan universal aspiración, fué el de que la participación de los obreros en el manejo y control de los establecimientos sólo servían para sembrar la ciencia entre los patrones y sus subordinados.

Se les contestó que cuando eso sucediera — la experiencia, como hemos dicho, ofrece muy pocos casos de tal resultado — sería por mala organización de las comisiones o consejos, o mala elección de los medios de control y de intervención; pero no como una consecuencia fatal e indispensable de la institución misma.

Desgraciadamente y apesar de lo bien constituida que estaba aquella selecta asamblea, no tuvieron éxito las aspiraciones de la delegación uruguaya.

Sin embargo, más que nunca, después de terminada la guerra, se ha extendido en los países europeos, la institución de la participación de todo el personal, y por medio de Consejos de Fábrica, o de Empresas — en la misma dirección técnica y

administrativa de los diversos establecimientos.

En Italia, principalmente, a raíz de los sucesos violentos producidos con motivo de las huelgas de los metalúrgicos, fueron muchísimas las fábricas y establecimientos que adoptaron este sistema. Y según telegramas publicados en "La Nación" de B. Aires, el resultado obtenido ha sido altamente satisfactorio para todos, a fin de año.

— Pero ¡y mi libertad! —

Eres un imbécil, se le responde; debes hacer lo que manda el comité o de lo contrario, dejar de ser libre.

So llega al gobierno. Los cabecillas socialistas establecen una dictadura que llaman "del proletariado" pero que es de dos, o tres años casi omnipotentes. El socialista paga más que nunca, obedece más que nunca, tiene que servir en el ejército y combatir durante años y años. Trabaja en lo que lo mandan, hace constantemente lo que lo mandan, y él y su familia se mueren de hambre. Desde la mañana hasta por la noche, todos sus actos están reglamentados rígorosamente; no es dueño de hacer ni de pensar sino aquello que los cabecillas le mandan; debe pelearse, insultar y expulsar a aquellos que le indiquen su "amor". Y esto, aunque los amos estén en Moscú, y ellos en Montevideo.

i Vivian la libertad socialista, y las cadenas de Moscú.

SIN CARETAS

Los socialistas italianos han quedado al descubierto.

No los capitalistas ni los burgueses, sinó los proletarios les han quitado las caretas.

La incapacidad demostrada por los socialistas para administrar los municipios, ha sido la causa de esa guerra iniciada por los proletarios contra los socialistas italianos.

Y lo socialistas, tan enemigos del ejército, han podido, en muchas ciudades, salvar sus pellejos gracias a la protección de los soldados.

Pero, donde con mayor intensidad se hizo sentir la indignación popular, fué en la provincia de Novara, donde los socialistas ordenaron que se sacara de las escuelas los crucifijos y los retratos de los soldados.

Pero, donde con mayor intensidad se hizo sentir la indignación popular, fué en la provincia de Novara, donde los socialistas ordenaron que se sacara de las escuelas los crucifijos y los retratos de los soldados.

Y entonces, al verlos sin caretas, sabrán quienes son esos buenos señores, que se complacen en predicar el odio, y la guerra sin cuartel.

¡Frescos estábamos!

Un diario anuncia que en Londres, se reunirá por primera vez un jurado de mujeres para entender en un juicio de divorcio, en el cual, el marido acusa de infidelidad a su mujer.

Poco a poco irán los proletarios del mundo, arrancando la careta a los que pretenden tiranizar bajo el emperio de las teorías socialistas.

En la ruleta, nada faltaba, todo estaba listo allí, para recibir a las pobres víctimas.

Y se pasó al hotel.

Aquí la inspección tuvo un desenlace descomunal. ¡Se habían olvidado de instalar la cocina!

Y, como un hotel sin cocina, no es posible concebirlo, fue necesario instalarla. Y se instaló. Pero, después de instalada, no tarda...

¡Comerán hoy, los primeros huéspedes del gran hotel municipal!

Véremos si la señora cocina se lo permite.

Pero eso no ha de ser óbice para que se aplauda y elogie la previsión, la competencia, el celo y la actividad de los bien reñados miembros de la Comisión, que se olvidó de una cosa tan sin importancia", para un hotel, como es la cocina.

Pero esa moral está basada en algo más sagrado que en la voluntad de los hombres.

La moral de la Iglesia, que es la moral de Cristo, es la única que puede dar fuerza e inviolabilidad a las leyes.

Si ese jurado juzga de acuerdo con ese fundamento, no podrá haber absolución posible.

Si lo hace, considerando únicamente la obra de los hombres, entonces, podrá suceder lo que se vaticina.

¡Frescos estábamos, si la moral de las leyes, no obedeciera a otra imposición que la voluntad de los hombres!

No olviden el jornal

El lunes es día de cobranza para los obreros.

Esa circunstancia no ha de pasar inadvertida para "Justicia", que se apresurará a demandar a los obreros su jornal.

Ese jornal, ya lo saben los lectores, consiste en la entrega por parte de los obreros, del importe de un día de trabajo, de las arcas exhaustas de "Justicia".

A LA MUJER URUGUAYA

El Consejo Superior de las Hijas de María renunció a ataviarse según corresponda a su condición social. No, no es eso pues, las modas exageradas lastiman también el buen gusto al mismo tiempo que la decencia.

Sigáse en buena hora, las modas, pero las modas honestas como lo hacen actualmente las mujeres de criterio y buen gusto.

El Consejo aprovecha esta oportunidad para invitar a Vd. y a todas las personas que deseen asistir, para unas conferencias que dará el notable orador sagrado Dr. Luis Zerbí, en los días 31 de Enero y 1.º y 2 de Febrero, después de la Misa de 10 en la Iglesia Metropolitana.

Agradeciéndoles desde ya la cooperación que prestan a esta obra moralizadora, saluda a Vd. atentamente.

El Consejo Superior del Uruguay en representación de las Hijas de María de toda la República.

se recibe el Santo Rosario, se lee algún libro edificante y se dé la bendición menor o mayor, según las circunstancias.

Tengan también presente las normas que se establecen, en dichos Estatutos, acerca del Catecismo a los niños, en la sede parroquial y en la campaña; de las primeras comuniones; el canto popular en el templo; del culto y el cumplimiento del Precepto Pascual; del de las Cuarenta Horas; del cuidado a los enfermos; del cultivo de las congregaciones piadosas, de caridad y de carácter social cristiano, y del archivo parroquial.

Nada más eficaz para ello que la frecuente lectura de esas normas, inspiradas en los Sagrados Cánones y en la práctica constante de la Iglesia.

En cuanto al Precepto Pascual, declaramos que los fieles pueden satisfacerlo, en cualquier Iglesia o Capilla, desde el domingo de Septuagésima (este año el 23 de enero), hasta la festividad del Sagrado Corazón de Jesús (3 de Junio).

Tengase también presente que, por privilegio de la Santa Sede, en atención de la escasez de sacerdotes, las personas que se confiesan quincenalmente pueden hacerlo en la iglesia de su parroquia.

Y, como un hotel sin cocina, no es posible concebirlo, fue necesario instalarla. Y se instaló. Pero, después de instalada, no tarda...

Queremos también que se recuerde que las fiestas de precepto subsisten, según el nuevo Código, son, además de los domingos: la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo (25 de diciembre), la Circuncisión del Señor (1.º de enero), la Epifanía (6 de enero), la Commemoración Solemne de San José (19 de marzo), La Ascensión del Señor (5 de mayo), Corpus Christi (26 de mayo), San Pedro y San Pablo (29 de Junio), La Asunción de María (15 de agosto), Todos los Santos (1.º de noviembre) y la Inmaculada Concepción (8 de diciembre).

Tengase presente que en las fiestas de San José y Corpus Christi existe, entre nosotros, por ahora solamente, la obligación de oír Misa, pudiéndose, por lo tanto trabajar; en los demás días indicados, hay obligación de oír Misa y de abstenerse de trabajos serviles.

Las colectas imperadas por la Santa Sede y nuestras Curias, deben cumplirse con la mayor soliditud en los días establecidos, quedando obligados los señores Curas, Encargados y Capellanes, para el resultado obtenido, para que las autoridades eclesiásticas le den el respectivo destino.

Estas colectas, que se harán en todas las parroquias, iglesias y capillas públicas y en cada una de las Misas de los días que a continuación se expresan, son las siguientes:

MANDATO

local adquirido en la calle 25 de Mayo entre Colón y Pérez Castellanos, ocupado hasta hace poco por el de Obras Públicas.

Del Extranjero

— La prensa inglesa insiste en la importancia de arreglar rápidamente las reparaciones debidas por Alemania.

— "The Times" llama la atención de los aliados contra la tendencia del primer ministro Mr. Lloyd George, a tolerar ciertas organizaciones militares en Alemania.

— El Consejo de los aliados inició la consideración del asunto de las reparaciones y las condiciones que los franceses consideran que no son favorables.

El informe de los peritos militares sobre el desarme satisface el punto de vista francés.

— Las dos terceras partes del desarme deben efectuarse el 1.º de Marzo próximo y el desarme debe ser completo en 1.º de Julio.

— La idea predominante en el Consejo de los aliados, es la de que Alemania debe ser compelida a pagar todo lo que pueda. La cuestión estriba en la forma como ha de conseguirse dinero, sin perjudicar a las industrias aliadas.

Lloyd George, se ha quejado a M. Briand por las críticas que le dirige la prensa francesa.

Se asegura que le dijo a M. Briand que si continuaba tratándose así, no volvería más a París.

— Mr. Briand ha pedido a los periodistas que usen de moderación, diciéndoles que si continuaban en su actitud sería imposible celebrar en París las reuniones de la Conferencia.

— Un diario francés dice que una personalidad descolgante que se halla próxima al ex-emperador de Alemania, declaró que éste sufre pérdida de memoria y a menudo no puede reconocer a las personas que lo rodean. Agrega el informante que el ex-Kaiser no puede escribir nada.

Anuncian de Berlin que Alemania ha convenido en pagar las indemnizaciones que debe a los aliados, en cinco mensualidades. — Los comunistas italianos han resuelto separarse de los socialistas constituyendo un partido nuevo. Esta debilitará al grupo parlamentario socialista, del que se repararon 18 diputados que se han adherido al Partido Comunista.

El Angelus de la Montaña

De Adrian de Loyante

Anochece; el sol parece que ya recostándose para dormir el sueño de vigoroso obrero, sobre el horizonte que cual inmenso telón, le recibe con cariñosa mirada; desde allí despliega la gasa azul que recamada de mil variados astros, aparece sujesta a los ojos del hombre, quedando en majestuosa soledad blanqueada; por la luz divina de la luna; miles de obreros se dirigen a sus casas abandonando los centros fabriles, y guidos por el libar de la santa pobreza; las densas humaredas de altísimas chimeneas van debilitándose a medida que besan los espacios del firmamento, las carretas de bueyes guiados por campesinos bascogados, vanse retirando entre el estridente ruido de sus ruedas y el ritmico aire delicioso sononete del cantar de las

(Continuar)

COMERCIO

Cueros vacunos secos

Solo se ha conocido la venta de unos limitados lotes de calidad



EXTRACTO DE MALTA MONTEVIDEANA

Bebida-alimento muy agradable y sumamente nutritiva

• El mejor tónico y reconstituyente de efectos admirables en todo organismo que requiera ser fortificado. Es también la mejor bebida para las personas sanas.

El Rev. Padre Juan R. Díz, Superior Mercedario, manifiesta su opinión en la siguiente forma:

« Reconozco en todo y por todo su acción vigorosa y natural para los organismos débiles».

Sociedad Anónima Cervecería MONTEVIDEANA

CALLE SANTA FE, 1035

Farmacia y Droguería del «LEÓN DE ORO»

JOSE MARIA SUEIRO FARMACÉUTICO

CASA MATRIZ FUNDADA EN 1889 Avenida 18 de Julio 899 Esquinas Concordia 1351-1353

Importación directa de Drogas. — Especialidad en Perfumerías

SE DESPACHA PARA EL

CÍRCULO CATÓLICO

TELÉFONO: LAS DOS COMPAÑIAS

JUAN VARESE. — Escritorío público — Ituzaingó 1439.

Establecimiento católico de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial idiomática. — Calle Agraciada número 1660

Escuela de San Vicente. — Gratuito. — Fundada en el año 1850 por la Sociedad de San Vicente de Paul. — Enseñanza elemental para varones — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio período.

Colegio de N. S. del Huerto. — San José 990. — Dirigido por las Hermanas de Caridad, Hijas de María S. del Huerto. — Admite pupillas, media pupila y externas. — Teléfono: 1205 (Central).

Colegio de la Guardia de Honor de Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1047.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupillas y medianas pupilas.

Colegio Clara Jackson de Heber. — Dirigido por las H. H. Dominicas de la Anunciata. — Admite pupillas, media pupila y externas. — Teléfono: 1205 (Central).

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Colegio de San Agustín (Unión).

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cufupirú núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos. — Calle Mercedes núm. 1769.

Recibe medio-pupilos y externos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pio (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio período.

Colegio de N. S. del Huerto. — San José 990. — Dirigido por las Hermanas de Caridad, Hijas de María S. del Huerto. — Admite pupillas, media pupila y externas. — Teléfono: 1205 (Central).

Colegio de la Guardia de Honor de Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1047.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupillas y medianas pupilas.

Colegio Clara Jackson de Heber. — Dirigido por las H. H. Dominicas de la Anunciata. — Admite pupillas, media pupila y externas. — Teléfono: 1205 (Central).

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Colegio de San Agustín (Unión).

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cufupirú núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos. — Calle Martín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquistá n.º 432.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio período y internas. — Calle Canelones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Estanzuela. — Formación de artesanos en varios oficios, sastrería, zapatería, carpintería, herrería, panadería, encuadración, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Reducto.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cufupirú núm. 145.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos.

Preparamos sopa y carne fiambré.

Preparamos sopa y carne fiambré. — Me margaré esta noche con tu tío Juan.

Luisa, inquieta y sorprendida, lo miró, sin atreverse a interrogarle.

Voy muy lejos de aquí — añadió el Alcalde, esforzándose por mantener su acento de resolución —, a Italia, a Venecia... mi primo me ha traído muchas noticias de la salud de... mi hermano Humberto...

Luisa se entristeció al oír por vez primera aquel nombre en labios de su suegro.

— ¡Padre...! ¿Y Lena?

Repentina emoción suaveza las severas facciones del señor Coatlanguay.

— Si me ocurre una desgracia, Lena volverá conmigo, a nuestro lado — contestó con infinita dulzura.

Luisa rompió a sollozar, y olvidando su habitual reserva y su timidez hacia

FLOR DE BRETAÑA

por M. MARYAN

(Continuación)

jandro sentía desconfianza; sin dejar de fumar su pipa de brezo, lanzaba miradas escrutadoras al Párroco. Se preparaba para afrontar la tormenta. Pero la tormenta le cogió de sorpresa.

— Alejandro — dijo de repente el señor Ledu, posando la mano en la chaqueta de paño fino del Alcalde — su hermano está enfermo de gravedad...

Alejandro sintió un golpe en el corazón, y miró maquinalmente en derredor, como buscando en lo que te rodeaba la confirmación de aquella inspección noticia. Súbitos y tumultuosos agolpáronse al cerebro recuperados de tiempos pasados.

— ¡Inferno de mucha gravedad...!

— ¿Qué ignora el estado de su padre...? — Vaya, se trata de tenderme un lazo! Lena asistía a los enfermos del pueblo y tiene sobrada práctica para hacerse cargo de la situación.

— Hay dolencias internas que engañan a los que no poseen conocimientos profesionales. Humberto padecerá una enfermedad cardíaca.

— ¡Con esas aficiones, hay quien vive treinta años, — murmuró el Alcalde.

— ¡Inferno de mucha gravedad...!

— ¡Tu hermano no vivirá treinta años ni treinta meses — replicó con firmeza el señor Ledu. — Comprende que por respeto a los hábitos que visitó, aun prescindiendo de mi conciencia, no soy capaz de engañarte ni de servirte de cómplice a un engaño. Te

repito que tu hermano está enfermo de mucha gravedad, y es imminente un desenlace funesto. ¡Puedes calcular lo que significa morir en el extranjero, dejando sola y sin amparo a una hija de veinte años!

El Alcalde palideció intensamente. Ahora le parecía estar viendo a su madre, en plena juventud, asomar por la avenida alfombrada de hierba, y le parecía oír estas palabras que frecuentemente le dirigía: "¡Alejandro, toma de la mano a tu hermanito!"

Enjugóse la frente, bañada por frío sudor.

— ¡No era un Coatlanguay...!

— ¡Comprometido el apellido de nuestros padres...! ¡Juré que no volvería a entrar en esta casa! — murmuró el Alcalde, sosteniendo una postura lucha con su rencor.

— ¡Abominable juramento! — observó con energía el señor Ledu.

Además, en este asunto has jugado mal y has comprendido mal... Tu hermano ha conservado alma de niño... Rechazado por tu dureza impalable, ha conseguido conquistar simpatías, honores, prestigio... lo que el mundo llama gloria... ¡Ha abolido el apellido de Lebretón tanto y más que los antiguos guerreros de este linaje...! No te pides perdones tu hermano; no lo necesitas. ¡Te pido que repares tu injusticia!

— Necesito telegrafiar al señor Obispo, pero no me negarás el permiso...

Oye, Alejandro, aunque el gasto del viaje es considerable puedo sufragarlo, en la parte que me cotres-

ponde, gracias a la caridad de un amigo generoso...

— ¡Tratándose de mi hermano y de mí, te ruego que no me hables de limosnas! — interrumpió con sequedad el Alcalde. — Te invito yo, y puedes gracias a Dios, permíteme este gesto.

Tornó a casa con paso presuroso.

Sólo por la palidez del semblante hubiera podido adivinar que acababa de sufrir una intensa conmoción. Con su acostumbrado acento autoritario llamó a Luisa y le dijo:

— ¡Prepáranos sopa y carne fiambré.

— ¡Prepáranos sopa y carne fiambré. — Me margaré esta noche con tu tío Juan.

Luisa, inquieta y sorprendida, lo miró, sin atreverse a interrogarle.

— Voy muy lejos de aquí — añadió el Alcalde, esforzándose por mantener su acento de resolución —, a Italia, a Venecia... mi primo me ha traído muchas noticias de la salud de... mi hermano Humberto...

Luisa se entristeció al oír por vez primera aquel nombre en labios de su suegro.

— ¡Padre...! ¿Y Lena?

Repentina emoción suaveza las severas facciones del señor Coatlanguay.

— Si me ocurre una desgracia, Lena volverá conmigo, a nuestro lado — contestó con infinita dulzura.

Luisa rompió a sollozar, y olvidando su habitual reserva y su timidez hacia